

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 13 DE JUNIO DE 1852.

Noticias estrangeras.

Paris 31 de mayo.

Una carta de Viena, publicada por la *Gaceta de Ausburgo*, asegura que á mas del empréstito de 35 millones, se trata de realizar en Amsterdam otro de 30 millones. La suma total del empréstito que el Austria quiere contratar, segun este periódico, será de 100 millones de florines.

= El 28 ha debido tener lugar en Munich la conclusion de la legislatura de los estados de Baviera. El rey habia encargado la mision de cerrarla al príncipe Leopoldo.

= Se ha publicado la orden de aplazamiento de las cámaras de Hannover, fijándose para el 4 de junio la próxima sesion.

= *Italia*.—El 19 de este mes han sido cantadas las vísperas de la Asuncion en la capilla Sistina del Vaticano, en presencia de S. S., del sacro colegio, de los prelados, de la magistratura romana, etc. El Papa fué en seguida llevado con gran pompa al balcon de la Basílica, desde donde, al estampido del cañon, bendijo al pueblo que se agrupaba á sus piés. Las tropas francesas y romanas, alineadas en la plaza, aumentaban con su aspecto la magnificencia de esta magestuosa ceremonia.

= La cámara de diputados de Cerdeña nombró el 26, por 78 votos, vice-presidente al general Dabormida. Aprobó despues de una corta discusion, los proyectos de ley para un crédito en provecho de la caja de amortizacion.

= Con motivo de la eleccion del general Dabormida como vice-presidente de la cámara de los diputados, dice el *Risorgimento* del 27: «Nos place ver en esta gran union de la cámara un gage del acuerdo que debe presidir en sus deliberaciones.»

= S. E. M. Enrique Litton-Bulwer, miembro del consejo privado de S. M. la reina de la Gran Bretaña y de la Irlanda, ha tenido el honor de entregar en audiencia particular, á S. I. y R. el gran duque de Toscana las credenciales de su soberana que lo acreditan en calidad de ministro plenipotenciario cerca la corte gran ducal.

= La *Gaceta de Génova* del 27 de mayo dá algunos detalles sobre el encuentro que tuvo lugar el 23, á las diez y media de la noche, entre el buque de vapor francés la *Ciudad de Marsella*, capitán Combe, procedente de Marsella, y el bric de pabellon toscano, llamado *Faliere*, capitán Olivo Catta, que de la isla de Elba á Civitavecchia se dirigia hácia Tolon. Tuvo lugar la colision cerca del cabo Camurat. Afortunadamente en este abordage nadie quedó muerto ni herido, pero las mercancías á bordo de la *Ciudad de Marsella* han sufrido avería. Los dos buques se han dirigido á Tolon donde la *Ciudad de Marsella* ha desembarcado sus mercancías y sus pasajeros para cuidar de sus

reparos. Dentro quince dias podrá emprender sus viajes.

= *Inglatera*.—La cámara de los comunes aprovecha los últimos momentos que le quedan: el viérnes último tuvo una sesion que se prolongó hasta las tres de la madrugada. Lord Dudley Stuard volvió á ocupar la cámara del asunto de M. Murray, el súbdito inglés condenado á muerte por los tribunales romanos. Con este motivo, lord Palmerston esplicó las circunstancias á consecuencia de las cuales el gobierno inglés se encuentra sin representante en la capital del mundo cristiano. El Papa habia espresado en otro tiempo su deseo de ver anudadas sus relaciones diplomáticas con Inglaterra: en su consecuencia, fué presentado un acta al parlamento inglés para autorizar á la reina á enviar á Roma un representante, pues que la constitucion británica se oponia hasta allí á un hecho semejante. Cuando el bill se vió en la cámara de los lores, recibió un artículo adicional en el que se decia que el enviado de la Santa Sede no podria ser jamás un eclesiástico. Esta disposicion ofendió á la corte de Roma y fué la que impidió que se pasara al envío de un diplomático. Lord Palmerston añadió que la Santa Sede habia hecho mal en quejarse de esta condicion, pues que existe ya en las relaciones de la corte de Roma con la Prusia y la Rusia.

= En la cámara de los lores, habiendo el conde de Malmesbury declarado que las negociaciones sobre la cuestion de las cuarentenas seguian en Paris una marcha muy satisfactoria, pero en la que podria perjudicar la produccion de los documentos, el conde de S. German renunció á la demanda que habia hecho para obtener la comunicacion.

= *Estados Unidos*.—En *El Orden* se lee lo siguiente:

«El *Pelayo* de Nueva-Orleans, del 18 de abril, publica una relacion de la llegada á aquella ciudad de los prisioneros invasores de Cuba con la expedicion de Lopez, que fueron perdonados por la magnánima clemencia de nuestra augusta Reina. Despues de hablar largamente de las demostraciones patrióticas con que fueron recibidos por los *simpatizadores*, de los paseos cívicos que en su honor se improvisaron, y de los *meetings* celebrados por los perdidos que sueñan con nuevas tentativas para *libertar á un pueblo que yace con la mas bárbara opresion*, se espresa así.»

El Orden copia los siguientes párrafos del mencionado periódico:

«Por una parte estamos convencidos de que esas demostraciones conduciran á tan poco, que estamos tentados desde ahora á relegarlas al olvido. De pocos dias á esta parte, los misterios ya no son misterios para nosotros; los montes de oro con que se decia que contaban, se han desvauecido como el humo; y á pesar de esas simpatías, y si queda alguna esperanza á esos

hombres de poder cumplir sus deseos, no es sino con la esperanza de conducirnos á una guerra; lo sabemos, aun cuando ellos quieren ignorar, ó realmente ignoren, hasta dónde una guerra con la España podria conducirlos.

Sin embargo, la máscara acaba de arrojarse de nuevo, nada hay que fiar: siempre tendremos presente lo que *El Phare* de Nueva-York decia al hablar del resultado de la última expedicion; y para enterar á quien convenga, lo pondremos al pie de nuestro artículo. Dice así:

«¿Y cuándo se atreverá á levantar la cabeza de nuevo? ¿Será, como se pretende, en la próxima campaña presidencial? ¿ó bien aguardará que el eco de semejante tentativa, condenada por la derrota, se apague enteramente? Todo es posible, y no nos causaria la menor sorpresa; sin embargo, las probabilidades no son mas que una tregua de alguna duracion.

«A la España es á quien pertenece desconcertar los peligros del porvenir en lo que la concierne, del mismo modo que ha sabido castigar las pasadas agresiones. Ella se ha demostrado alternativamente resuelta, rigurosa y clemente; ahora debe dar á conocer su perspicacia y liberalidad. Es el medio de tener en su favor, cuando llegue la nueva lucha, como tiene hoy, el derecho de gentes y la opinion del mundo.»

Nueva York 12 de mayo.

En la mañana del 9 tuvo lugar la imponente ceremonia de la congregacion de un concilio nacional en la magnífica Catedral de Baltimore; oficiaba como presidente el muy reverendo arzobispo Kendrick. La procesion salió del palacio arzobispal á las diez de la mañana y escoltada por la Sociedad de Amigos Católicos, jóvenes, se dirigió á la Catedral, entrando por la puerta mayor, única que debia estar abierta. Fué tan grande el número de los concurrentes á presenciar aquel acto solemne, que hubo que tomar medidas para que nadie entrase en el templo antes de la procesion, con escepcion de los dueños de asientos. La gran misa de Mozart se ejecutó en el coro, bajo la direccion del Dr. Gogan.

El Concilio se compone de 30 arzobispos y obispos, cada uno de los cuales está acompañado por uno ó mas teólogos: ademas, asistirán á él, el M. R. Dr. Charbonne, obispo de Toronto, alto Canadá; el M. R. Dr. Walsh, arzobispo de Halifax, y un gran número de provinciales y superiores de varias instituciones católicas de este pais. La primera sesion ha sido pública, en cuya ocasion el M. R. doctor Hughes, arzobispo de Nueva York, pronunció el discurso inaugural. Los reverendos prelados se han distribuido en seis comisiones, que preparan en la mañana los trabajos que por la tarde ha de discutir la ilustrada congregacion.

= Segun un trabajo publicado en la *Gaceta Oficial* del gobierno de la Nueva Granada, la poblacion de aquella República asciende á 2.240.054 individuos, de los cuales 1.086.705 son hombres, 1.153.349 mujeres: es decir, que el número de mujeres escede al de los hombres en 66.644.

La Nueva Granada se divide en 31 provincias, en las cuales se cuentan 1526 estrangeros, á saber: 71 españoles, 568 venezolanos, 216 ingleses, 165 franceses, 171 norteamericanos, 1 mejicano, etc.

Cuenta ademas 16 conventos de hombres, en los cuales hay 156 religiosos y 16 de mujeres con 309 profesas.

Artículo de oficio.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Sección 3ª.—Circular.

En 25 de marzo de 1845 se circuló á los regentes de las Audiencias la real orden siguiente:

«Para que los establecimientos de beneficencia no se vean privados injustamente de las mandas y legados que personas caritativas suelen dejar constituidos á favor de aquellos en sus disposiciones testamentarias, se ha servido resolver la Reina nuestra señora, en vista de lo solicitado por la junta municipal de esta corte y de acuerdo con el ministerio de la Gobernacion, que los escribanos públicos, ó los notarios reales en su caso, al dar la primera copia de los testamentos ó codicilos que ante ellos ó en su respectivo registro se hubieren otorgado, la espidan asimismo de las cláusulas que contengan alguna demanda ó legado para dichos establecimientos; ó den fe negativa de no contener ninguna cláusula de esta clase; y que si no espidieren la primera copia á instancia de los interesados dentro de un mes, contado desde el fallecimiento del testador, faciliten en los tres dias inmediatos la copia testimoniada que queda prevenida, ó el documento negativo en su caso, remitiéndolos sin exigir derechos al gefe político de la provincia respectiva para que adopte las disposiciones convenientes.»

Y habiéndose dirigido al ministerio de la Gobernacion el gobernador de la provincia de Toledo, quejándose de la irregularidad con que se cumple este servicio, y proponiendo al mismo tiempo algunas medidas que en su concepto podrian hacerle mas ventajoso á los establecimientos de beneficencia, la Reina (Q. D. G.) se ha servido mandar que se encargue el mas puntual y exacto cumplimiento de la expresada circular de 25 de marzo de 1845, pudiendo las juntas de beneficencia reclamar, por conducto de los gobernadores, ante los jueces de primera instancia, siempre que adviertan alguna falta ú omision por parte de los escribanos ó notarios, para que sin causar gastos ni costas á las juntas, sean aquellos apremiados en la forma que preceda.

De real orden lo digo á V.... para su inteligencia y efectos oportunos. Dios guarde á V.... muchos años. Aranjuez 28 de mayo de 1852.—Gonzalez Romero.—Sr. Regente de la audiencia de....

Crónica religiosa.

ESTERIOR.

Palestina.—Segun noticias de Jerusalem, las funciones religiosas de Semana Santa y de Pascua se han celebrado con la solemnidad posible, pues merced á las precauciones que se habian tomado, no ocurrió ninguno de los incidentes desagradables que se temian á causa de la coincidencia de la fiesta de los católicos y de la de los griegos. Durante los tres últimos dias de la Semana Santa, el bajá concedió 300 soldados para que se colocasen en los sitios del Santo Sepulcro donde pudiera temerse algun desorden, y á la entrada de la iglesia tenia la guardia orden de registrar á todos los peregrinos cismáticos y de no permitir entrasen los que llevaran consigo algun instrumento cortante. Ha sido muy numeroso el concurso de peregrinos europeos.

Inglaterra.—El *Almanaque Católico* de Escocia para el presente año 1852 trae los siguientes pormenores acerca de la iglesia de Escocia y de Inglaterra.

«Cuentanse en Escocia cinco obispos y 130 sacerdotes, 100 iglesias ó capillas, ademas de 40

estaciones bastante regularmente servidas. Cerca de Aberdeen hay un colegio católico, y fuera de la isla hay otros varios colegios que proveen de obreros apostólicos á la mision. Estos colegios son el escoces de Roma, el de San Ambrosio de Valladolid en nuestra España, y el de Santiago en Ratisbona. Hay ademas en Escocia cuatro conventos, en Edimburgo el de Santa Margarita, en Dalbeth, cerca de Glasgow, el del Buen Pastor, y en Glasgow el de las hermanas de la Misericordia y el de la Inmaculada Concepcion. En este último hubo nueve tomas de hábito en el año pasado, y el 16 de julio del mismo año 1851 profesaron ocho novicias. El pensionado da educacion á 70 jóvenes. Las hermanas cuidan tambien de tres escuelas de niñas, de dia y de noche, concurriendo á ellas 250 alumnas; tienen ademas otras clases los domingos por la noche y acuden á ellas 2.000 niñas. El convento de las hermanas de la Misericordia ha dado el velo á cinco postulantes; sus escuelas cuentan cuatrocientas alumnas y seiscientas la del domingo.—Se calcula en 150.000 el número de católicos en Escocia, pero la mayoría de ellos se compone de irlandeses ó de descendientes de irlandeses.

En Inglaterra se calcula hay un millon y medio de católicos; cuéntanse 710 iglesias ó capillas, 11 colegios, 17 casas religiosas de hombres, 62 conventos y 1.039 sacerdotes ó religiosos. Por manera, que en el número de sacerdotes ha habido en este año un aumento de 67 individuos sobre el año anterior.»

El *Morning Advertiser* de Lóndres hace la siguiente reseña de los adelantos del catolicismo en Inglaterra, durante 1851.

«El año que acaba de trascurrir lo ha sido de grande prosperidad para el catolicismo; no solo por el número de conversiones, sino tambien por el aumento de iglesias y conventos. No bajan de 19 iglesias las que se han abierto en Inglaterra durante el año último; entre ellas se cuentan Nuestra Señora de las Victorias en Clafan, un convento y escuela en Brandford Square, la iglesia de San Juan Evangelista y la de Nuestra Señora de la Estrella del Mar en Greenwich. En la actualidad se está construyendo un convento y otras cuatro iglesias.

Por lo que hace á conversiones, en 1851 han abandonado á la iglesia anglicana, llamada baluarte del protestantismo, treinta y ocho ministros de esa iglesia y se han reconciliado con la iglesia de Roma: cuatro de ellos residian en Lóndres, y son el R. Bedfor, cura de la iglesia del Cristo-Hoston; el R. Dodsworth, amigo íntimo del obispo de Lóndres, y cura de la iglesia del Cristo Regent's Park; el R. Harpes, de San Pedro, Prilico, y el R. Vale, de la capilla del palacio de Buckingham.

En las provincias sucede lo mismo. En 1851 el papismo (el catolicismo) se ha apoderado de seis de los colegios del doctor Hook en Leeds; y son: los RR. Robke, Coombs y Grawley, todos tres curas de San Salvador, con los dos vicarios de la misma iglesia, el R. Minster y el R. Ward; despues el R. Hattaway, graduado de Oxford, y servidor en Snadwell cerca de Leeds. Tambien debemos hacer mencion del venerable arcediano Manning, de Chichester, con su cura el R. Saprimandaye: el honorable y R. Towry, hermano de lord Ellemboroug, y ademas los RR. Orr, y Woodward, de Bristol.

De entre los legos convertidos, y que son personas de distincion, citaremos al Sr. Hope, consejero de la reina, uno de los redactores del *Morning-Chronicle*, etc., que ha sucedido á Walter Scott en la posesion Abbotsford; lord Nigel

Kennady, hermano del marques de Aisla en Escocia; la marquesa de Lothan; lady Newry, lady Howard, hija del conde de Wicklow; lady Peat y su familia; la honorable señorita Brand, hija de lord Dacre; sir J. Lalbot, almirante de la escuadra y gran comendador de la orden del Baño; sir Vere de Vere, baronet; lady de Vere y Aubrey de Vere, el autor de muchas obras, y otros muchos.»

INTERIOR.

Oviedo 24 de mayo.

(De nuestro corresponsal.)

El celo pastoral de nuestro prelado no podia mirar con indiferencia los saludables frutos que en otros pueblos habian, y estaban produciendo las santas misiones. Deseoso, pues, de proporcionar á sus ovejas ocasion tan próxima de despertar á ciertas almas del pesado sueño con que las tienen adormecidas sus pasiones, sus vicios ó sus extravíos, no descansó hasta que trajo á esta capital dos acreditados misioneros por su virtud, laboriosidad y celo. Ayer domingo tuvo lugar la primera en la santa Iglesia catedral, á cuyo sermón precedió y subsiguio el aparato de costumbre, es decir, procesion, cánticos, etc. La concurrencia fué numerosísima; y parece que tendrémos el consuelo de oír la voz penetrante de la Divina palabra, nueve dias consecutivos, durante los cuales asistirán aquellos varones apostólicos frecuentemente al tribunal de la penitencia, á oír en confesion á cuantos quieran alcanzar el perdón de sus extravíos. Dícese que recorrerán despues varios pueblos de la provincia, ejerciendo tan santo como piadoso ministerio.

¡Quiera el padre de las luces derramar sobre estos trabajos apostólicos su divina gracia, á fin de que los que los emplean puedan decir como el profeta Natan «el Señor os ha oído, y remitido vuestros pecados!»

Dicen de Valencia con fecha 26 de mayo:

«El estado á que habia quedado reducido el convento de religiosas de San Gregorio, por el corto número de estas y avanzada edad, y estado enfermizo de cada una, obligó en su día á la junta directiva de dichas casas á proponer al ayuntamiento, patrono de las mismas, la traslacion al convento, en clase de asistentes ó novicias, de algunas de las hermanas pertenecientes á la recogidas. Asi se verificó, en efecto, previa la venia de la autoridad eclesiástica, y á esta acertada medida se debe el que en la actualidad puede atenderse cual corresponde por la comunidad al culto y cuidado de la iglesia. La ejemplar conducta observada por dichas hermanas, así como tambien el celo y actividad que desplegaron en pro del convento, las hicieron bien pronto acreedoras á recibir el velo sagrado: el ayuntamiento, aprovechando la autorizacion concedida por S. M. la Reina para la profesion de religiosas, á propuesta de la referida junta directiva, solicitó y obtuvo del Esmo. é Ilmo. señor arzobispo de esta diócesis el permiso para tomar el velo las indicadas hermanas.

Este acto se verificó el domingo último con la mayor solemnidad, asistiendo en corporacion y presidido por el alcalde D. Joaquin María Borrás, el Esmo. ayuntamiento, entre cuyos individuos figuraban tambien los de la junta directiva de las casas de San Gregorio, señores don Faustino Benito García, canónigo de esta metropolitana iglesia, baron de Uxola y D. Ignacio Guerola, siendo padrino en la ceremonia la mis-

ma corporacion municipal, como esclusiva protectora de dichas casas. La solemne misa que se dedicó á este objeto fué celebrada por el canónigo penitenciaro D. Manuel María Dieguez, como delegado por el Escmo. é Ilmo. señor arzobispo para recibir los votos de las nuevas religiosas, é imponerles los sagrados velos que le habian sido entregados al efecto por el señor presidente del ayuntamiento.

El presbítero D. Vicente Fuertes pronunció una breve y sentida plática que hizo derramar no pocas lágrimas de ternura á la numerosa concurrencia, la cual se retiró conmovida al concluir la ceremonia, tributando justos elogios al cuerpo municipal que ha dado una prueba con este acto de los filantrópicos sentimientos que le animan, y merecido el parabien de la religiosa Valencia.

Concluido el acto, fué visitada la comunidad por el ayuntamiento, y las nuevas religiosas se postraron enternecidas á los piés de su padre y bienhechor, besando la mano que tan piadosamente rige la suerte de aquel asilo de piedad y religion.

En la noche del 21 de mayo llamó el señor arzobispo de Granada al comisario de policía don Francisco de Paula Monasterio participándole un robo que se habia perpetrado en la noche del 19 en el colegio eclesiástico de aquella ciudad. La cantidad robada asciende á unos 20,000 reales. Se sospecha que los ladrones entraron por los balcones de la sala rectoral, en los cuales se veia un cristal arrancado, y un tablero de las puertas roto.

Practicada averiguacion, etc. por el gobernador, han sido detenidos Francisco de Paula Valenciano, José Muñoz, Antonio Granados y Silverio Minguez, recayendo las sospechas principalmente sobre estos últimos, por ser desortores de presidio; y el Minguez mozo que en otra ocasion robó 80,000 rs. en Palencia.

VARIEDADES.

Episodio de la revolucion romana.

Las escenas de la revolucion romana son tal vez las mas interesantes del drama de 1848. El mundo católico experimentó un movimiento de horror al tener noticia de los actos de esta república, que inauguraba una dictadura sangrienta con el asesinato del conde de Rossi, y que obligaba al Santo Padre á huir de Roma para salvar sus dias.

Una dama de ilustre nacimiento y de notable ingenio, la condesa de Spaur, acaba de publicar una relacion del viaje de Pio IX cuando tuvo que abandonar su capital para refugiarse en Gaeta. En 1848 el conde de Spaur era embajador de Baviera en la corte de Roma. El fué quien, de concierto con su esposa y el duque de Harcourt, embajador de Francia, preparó la fuga del soberano Pontífice y logró conducirle sano y salvo al reino de Nápoles.

Hasta el momento del asesinato del conde Rossi, los republicanos de Roma habian guardado ciertos miramientos; pero desde el dia en que la sangre de este ministro enrojeció los escalones de la cancillería, su audacia no conoció límites.

«Desde entonces la rebelion, dice Mme. de Spaur, avanzó con impudencia hácia el fin que se habia propuesto desde mucho tiempo atrás. Muchas gentes, que se habian visto la víspera recorrer las calles cantando *Bendita sea la santa bandera enarbolada por el vicario de Cristo,*

ébrios hoy de crímenes, amenazan á este mismo Vicario de Jesucristo con las armas empapadas en la sangre de su ministro, y dirigen el cañon contra el mismo que les habia libertado del destierro, colmándoles de beneficios y favores.

Cárlos Bonaparte se habia puesto á la cabeza de estos ingratos. En otro tiempo su familia, espulsada de todos los paises, no habia encontrado otro asilo que Roma, en donde la clemencia y magnanimidad de los Papas le habian acordado, no solo refugio y proteccion, sino tambien honores y el principado de Canino. Yo ví á este con mis propios ojos, el 16 de noviembre, pasar y repasar bajo mis ventanas, el fusil al brazo, y seguido de cuatro ó cinco satélites escogidos entre la hez del populacho.

Pocos momentos antes, una masa de guardias nacionales, de milicia y de jornaleros, quienes se decian que habian recibido aquel dia doble sueldo del príncipe de Canino, pasó cerca de mi casa lanzando atronadores gritos, y entre otros el de *Viva la república*, que no fué repetido por los que transitaban las calles. Uno de estos miserables, carabinero del Papa, tenia en una mano una bandera blanca con el nombre de los ministros impuestos al Soberano por la plebe.

En esta guisa se dirigieron hácia el Quirinal, adonde les siguió el conde de Spaur, mi esposo, que deseaba enterarse de lo que iba á pasar. Poco tiempo despues me envió un recado, diciéndome que no me inquietase si acaso tardaba, pues debia permanecer al lado del Soberano Pontífice.

Cuando procuraba informarme de lo que podia retener al conde al lado del Papa, me sobrecogió de espanto un siniestro rumor. De todas partes oia gritar: *¡A las armas! ¡a las armas!* Corriendo entonces á la ventana, ví un tropel de hombres descender del Quirinal: venian escitándose los unos á los otros, y hablando de volver á la carga contra los *infames suizos*, que en número de setenta, se habian noblemente opuesto á su entrada en el palacio.

Lo que entonces pasó en mi corazon, ya podeis figurároslo. No oia por todas partes mas que el fragor de las armas, y un grito de *¡Muerte á los croatas del palacio!* y los rugidos de una banda frenética, yendo y viniendo á paso de carrera. Representáos el puñal ensangrentado que desde la víspera tenia sin cesar delante de los ojos, y comprendereis mi terror y mi agonía mejor de lo que yo pudiera pintároslo. Ah! cuánto hubiera deseado poder correr á donde se encontraba mi esposo, y darle una arma que pudiera defender sus dias! En mi desesperacion ya me habia precipitado en la escalera, cuando encontré afortunadamente una persona, que al verme en tal estado, consiguió, á fuerza de súplicas y ruegos apartarme de tan inconsiderado proyecto, dejándome sola con mi hijo, en una desolacion tal, como no la experimenté en toda mi vida.

En fin, cerca de las diez de la noche, un billete escrito por el ministro de Rusia y su esposa, nos proporcionó algun consuelo: estaba firmado por todas las personas que se encontraban en palacio con Mr. de Boutenief, y que deseaban tranquilizar á sus respectivas familias. Todos aseguraban hallarse sanos y salvos. Una hora despues llegó mi esposo, y me refirió indignado cómo el palacio pontifical habia sido sitiado por hombres armados, y cómo habia visto con sus propios ojos llegar las balas de fusil hasta la cámara del Papa: me refirió tambien de qué manera habia sido herido y muerto monseñor Palma, y como la guardia suiza habia sido relevada y reemplazada por la milicia revolu-

cionaria llamada guardia cívica. Por él supe igualmente la violencia y arrogancia con que habia sido impuesto y proclamado, al rumor de las descargas, el extraño ministerio de Galletti, Sterbini, Campello y Mamiani.

La seguridad personal del Papa exigia imperiosamente que dejase á Roma. En su consecuencia, se acordaron los medios entre sus consejeros. El 24 de noviembre á las cinco de la tarde, el duque de Harcourt se dirigió al Quirinal, y entró en el gabinete de Pio IX despues de haber solicitado audiencia.

«El Santo Padre al verle, prosigue Mme. de Spaur, se quitó su trage usual, es decir, la sotana y el solideo blanco, los zapatos de taflete encarnado con la cruz bordada sobre el empeine, y se vistió de simple sacerdote; despues se puso unos anteojos verdes y en este traje salió por una puerta que daba á unas habitaciones abandonadas, y llegó hasta un pasadizo llamado el corredor de los Suizos. ¿Quién sabe cuántos años hacia que no se habia abierto la puerta de aquel corredor?

El duque se quedó solo en la habitacion, de donde el Papa acababa de salir, y prestaba atento oido para oir el ruido que debia hacer el carruaje del Papa. Habíase tenido cuidado de hacer ir y venir anticipadamente este carruaje, empleado con apariencia en servicios cotidianos, y que aquella vez debia conducir al Papa fuera del Quirinal. Inquieto por no oir ningun ruido, el duque, sin dejar de escuchar, estuvo á punto de desmayarse, cuando en lugar de oir el ruido del carruaje, vió entrar de nuevo en la habitacion el Santo Padre, que llevaba una luz en la mano, y le dijo que la antigua puerta de los Suizos no habia cedido á sus reiterados esfuerzos. En esto se hallaban, cuando un tal Filipini, que era otro confidente, llegó á todo correr y dijo que al fin habia conseguido abrir la puerta. Encaminóse el Papa de nuevo hácia ella, y despues de salir el Papa, la dejó entreabierta para no perder tiempo, pues la puerta se hallaba tan torpe para abrirse como para cerrarse.

El Papa salió del palacio sin inconveniente, saliendo por la puerta principal en medio de la multitud de centinelas y de la tropa apostada para custodiarle.

En la mañana de aquel mismo dia, Mme. de Spaur habia anunciado que su marido tenia que ir á Nápoles para asuntos del servicio, y que ella debia acompañarle. Dirigióse á Albano para esperar allí al conde, y allí fué donde Mme. de Spaur, que á poca distancia de Quirinal habia hecho subir al Papa en uno de sus carruajes donde iban sus equipajes, debia conducir al Santo Padre; este llegó allí, en efecto, á una hora avanzada de la noche; Mme. de Spaur que esperaba en el campo en un sitio retirado, se adelantó hácia la puerta de la ciudad.

En las tinieblas de aquella oscura noche, dice, mi imaginacion acalorada no cesaba de transformar en objetos de terror, cada arbusto, cada piedra que encontrábamos; ¿cuál seria mi espanto y cómo me quedaria yo cuando habiendo cesado todo ruido oí de lejos un agudo silbido? Creí que nos iban á asaltar algunos bandidos, y que estábamos perdidos. Al segundo silbido el carruaje se detuvo: saqué la cabeza fuera de la ventanilla para ver y para informarme de lo que ocurría, pero apenas ví delante de mí el uniforme de un carabinero se paralizó la sangre en mis venas, mi voz se ahogó en mi garganta, y no pude pronunciar ni una palabra.

Sin embargo, cobré un poco de valor cuando aquel hombre dirigiéndome la palabra de una manera muy atenta, me dijo: vuestra escolencia

quiere algo? Entonces comprendí que aquel hombre había sido apostado para custodiar el camino, y que sin duda los silbidos eran una señal convenida entre los carabineros y los postillones. A fuerza de mirar, reconocí distintamente á mi marido en medio de un grupo de hombres vestidos de uniforme, y detrás de él un hombre vestido de un traje oscuro, de pié, y con la espalda apoyada contra una empalizada que había á un lado del camino. Entonces dirigí á este hombre las palabras convenidas y le dije: «doctor, subid á mi carruaje, subid pronto, porque no me gusta viajar sola durante la noche.» Entonces habiendo abierto la portezuela un carabineiro y bajado el estribo, el doctor subió y el soldado volviendo á cerrar la portezuela nos deseó un feliz viaje, añadiendo que podíamos estar tranquilos, y que el camino era muy seguro.

Este doctor era el Papa. Se sentó en el fondo del carruaje al lado de Mme. de Spaur; en la testera iban el hijo menor de esta señora y su maestro. Mr. de Spaur se había colocado con su criado en el asiento de atrás y fuera del carruaje. El viaje se hizo con la mayor rapidez.

Ya se deja comprender cuántos temores asaltarían á los viajeros; la mas pequeña circunstancia podia descubrir á Pio IX; afortunadamente no hubo mas que temores y pudieron llegar sin obstáculo al reino de Nápoles.

Una vez en Gaeta y hasta el momento en que el rey de Nápoles avisado por el conde de Spaur fué allí á recibir á Su Santidad, mil incidentes turbaron el incógnito que procuraban guardar los viajeros; pero al menos se hallaban libres de los temores que les dominaban pocas horas antes.

Hubiéramos deseado que el espacio nos permitiera citar con mas estension las páginas en que Mme. de Spaur refiere su peligros y los incidentes y emociones de este viaje, coronado de un éxito tan feliz. En las críticas circunstancias en que fué emprendido, Mme. de Spaur dió pruebas de una presencia de ánimo y de un valor extraordinario en una muger.

A pesar de la modestia de la autora que se descubre en cada una de sus palabras, la escrupulosa fidelidad de esta narracion le da el interés de una novela, y este documento será un precioso dato para la historia, así como una prueba de los misteriosos medios que emplea la Providencia para llevar á cabo sus altos designios.

Palma 12 de junio.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Francisco Mayol, segundo comandante del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones el mismo cuerpo.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

Imprentas.—Lista definitiva de los treinta mayores contribuyentes vecinos de esta ciudad que, con arreglo al párrafo 5º, del artículo 65 del Real decreto de 2 de abril último, deben componer el jurado para la calificación de los delitos de imprenta.

Escmo. Sr. Marques de Bellpuig.

Sr. Conde de Ayamans.

Sr. D. Juan Soreda y Boxadors.

Escmo. Sr. Marques de la Romana.

Sr. Conde de San Simon.

Sr. D. Tomas Quiut Zaforteza.

Sr. D. Pedro Veri y Salas.

Sr. D. Guillermo Dezcallar.
Sr. D. Mariano Villalonga y Tugores.
Sr. Marques de Ariany.
Sr. D. José Villalonga y Aguirre.
Sr. D. Felipe Fuster y Dezcallar.
Sr. D. Nicolas Dameto.
Sr. D. Fausto Morell.
Sr. D. Pedro Rosinol Zaganada.
Sr. Marques de Campofranco.
Sr. D. Juan Burgoes Zaforteza.
Sr. D. Salvador Morell.
Sr. D. Andres Rubert.
Sr. D. José Despuig y Despuig.
Sr. D. Nicolas Brondo y Zaforteza.
Sr. D. Juan Palou de Comasema.
Sr. D. Ignacio Moragues y Comellas.
Sr. D. Juan Noguera.
Sr. D. Jorge Fortuny.
Sr. D. Bernardo Ribera y Cozar.
Sr. Marques de la Bastida.
Sr. D. Juan Villalonga.
Sr. D. Francisco Mariano Villalonga.

Escmo. Sr. conde de España.
Lo que en cumplimiento de lo prevenido en el expresado Real decreto, he dispuesto se inserte en el Boletín oficial y periódicos de esta capital para su debida publicidad. Palma 11 de junio de 1852.—José Masou.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

El día 18 del corriente á las doce del día se proclamaron en el balcon inferior de esta casa Consistorial las empresas de empedrar varias calles de esta ciudad y de labrar la piedra necesaria para las mismas, segun los pliegos de condiciones que obran en poder del corredor Andres Serra. Palma 12 de junio de 1852.—José Antonio Togores.

AYUNTAMIENTO DE PORRERAS.

Por el presente anuncio se cita al mozo Jaime, hijo de sus padres, que vivió en casa de Gerónimo Mora de esta vecindad, para que comparezca ante este Ayuntamiento, el día 20 del corriente, y hora de las ocho de su mañana, á fin de presenciar el acto público de declaración de soldados y supientes de la quinta de 1851; ó de lo contrario le parará el perjuicio que haya lugar. Porreras 8 de junio de 1852.—Antonio Gelabert alcalde.—P. A. del A.—Andres Coll, Srio.

Don Mariano Peralta, juez de primera instancia del partido de Palma Mallorca.

Por el presente se cita, llama y emplaza á los herederos ó sucesores de Catalina Liadó, hija de Mateo y de Magdalena Mas, natural de Buñola y vecina de Valldemosa, para que dentro de diez dias se presenten á este juzgado si quieren formar parte en los autos en que doña Margarita Campañy quiere reclamar cierto fideicomiso ordenado por Pedro Juan Campañy y Serra, donde se les oirá y guardará justicia. Dado en Palma á 11 de junio de 1852.—P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

El Sr. Juez de 1ª instancia del partido de esta capital ha señalado el día 17 del que rige á las doce de su mañana en los estrados de este juzgado para la venta en pública subasta de una porcion de tierra sita en la villa de Maratxí, propia de Mateo Ferrer, la que se vende bajo los pactos y condiciones continuados en el albalan de subasta formado al efecto que se halla de manifiesto en la escribanía del infrascripto, y copia del mismo en poder del pregonero Francisco Tomas. Palma 11 de junio de 1852.—P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia.

SAN ANTONIO DE PADUA, CONFESOR.

Fué así llamado porque residió muchos años en esta ciudad, que es depositaria de sus sagrados restos. Su patria es Lisboa, donde fué bautizado en 1195 con el nombre de Fernando, que trocó al tomar el hábito franciscano. La predicacion de este taumaturgo y sus grandes milagros asombraron la Europa, los que no cesaron aun despues de su tránsito, acaecido en 1251, por cuyo motivo Gregorio IX un año despues le enumeró en el catálogo de los santos. Su fiesta, á solicitud de Felipe V en 1722, fué declarada de precepto en todos los dominios de España por el papa Inocencio XIII.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana domingo en la iglesia de San Francisco de Asis se celebra fiesta en honor de san Antonio de Padua: á las siete de la mañana tendrán comunión general los terciarios de S. Francisco; á las diez se cantará nona y en seguida la misa mayor con sermon que dirá D. Cayetano Ignacio Seguí presbítero; y á las cuatro y media de la tarde se cantará la corona de la Virgen y los gozos del santo taumaturgo. Mañana y tarde estará espuesto el Santísimo.

— En la iglesia de la Vileta tendrá lugar la solemnidad del Corpus: á las nueve se cantará nona y luego la misa mayor, siendo el panegirista D. Vicente Terrasa presbítero: por la tarde á las cuatro se cantarán vísperas, y luego saldrá una solemne procesion, en la que se llevará en triunfo á S. D. M.

— En la iglesia parroquial de San Jaime se celebra la festividad del Corpus: á las diez se cantará la misa mayor, en la que predicará D. Simon Alzina, presbítero y vicario de la misma; y por la tarde á las cinco saldrá la procesion, llevando en triunfo á Jesucristo sacramentado.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 10. De Gandia en 2 dias laud San José, de 16 ton., pat. Mateo Seguí, con tomates.

De Cardiff en 20 dias bergantin ingles Mela, de 250 toneladas, cap. D. Jaime Fordyce, con carbon de piedra.

Día 11. De Gandia en 2 dias laud San José, de 11 ton., pat. Nicolas Sitjes, con tomates.

De Málaga y Aguilas en 3 dias laud Cármen, de 14 toneladas, pat. Antonio Mover, con pólvora.

De Argel en 2 dias laud Esperanza, de 37 ton., patron Guillermo Palmer, con 10 pas., carneros é intestinos de buey.

DESPACHADAS.

Día 11. Para Meiilla laud Cármen, de 20 ton., patron Miguel Vich, con vino y efectos.

Para Argel laud Sangre, de 22 ton., pat. Bartolomé Compañy, con frutos y efectos.

Para Cartagena laud Trinidad, de 80 ton., pat. Antonio Bannasar, con leña y efectos.

Para Ceuta laud San Francisco, de 28 ton., pat. José Lopez, con un pas. y leña.

Para Barcelona laud Soledad, de 25 ton., pat. Pedro Onofre Bordoy, con 2 pas., leña y efectos.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 15 DE JUNIO.

Salé el sol á las 4 horas y 58 minutos.

Pónese á las 7 y 22

Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero en Palma é islas adyacentes.

11 h. 59 m. 27 s.



El Sr. Rossi, profesor de bellas artes se propone dar en esta capital lecciones de bellas artes y profesiones, empezando por los elementos de arquitectura y de ornamentos. Enseñará á hacer modelos de tierra arcilla, á dibujar muebles, objetos de torneador, de cerrajero, etc.

Este curso empezará desde el dia que se habrán presentado á lo ménos 20 alumnos. — Inscribirse en la Fonda del Vapor.

El maestro Rossi hará tambien planes de casas, edificios públicos, decoraciones de escultura de todos estilos, y dibujos, para las personas que le honrarán con su confianza.



La funcion de mañana domingo será anunciada por carteles.